Пояснительная записка
 к базисному учебному плану
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 

«Верхнеусинская средняя общеобразовательная школа»
на 2014-2015 учебный год

5 -11 классы

        Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения « Верхнеусинская СОШ» разработан на основе базисного учебного  плана учреждений Российской Федерации     2004 года  с изменениями  , которые изложены в приказе Министерства образования и науки Российской Федерации от 03 июня 2011 г.№ 1994 .  
Учебный план составлен в соответствии с санитарно - эпидемиологическими правилами и нормативами  «Гигиенические требования к условиям обучения школьников в общеобразовательных учреждениях, СанПин 2. 4. 2. 1178 – 02», утвержденными Главным санитарным врачом РФ 25. 11. 2002 г., зарегистрированными в Минюсте РФ 5. 12.2002. г. № 3997.В учебном плане отражены все образовательные области, предусмотренные примерным учебным планом для общеобразовательных учреждений Красноярского  края («Филология», «Математика», «Обществознание», «Естествознание», «Искусство», «Технология», «Физическая культура»), учтены нормативы учебной нагрузки школьников. Время, отведенное на изучение образовательных областей, соответствует требованиям примерных программ, разработанных Министерством образования России на основе обязательного минимума содержания начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования. 

При проведении занятий по иностранному языку (2-11 классы с наполняемостью не менее 20 человек в классе), информатике (5-11 классы с наполняемостью не менее 20 человек в классе), технологии (5-11 классы), физической культуре (10-11 классы), осуществляется деление учащихся на две группы.  
       Учебный план рассчитан на 18 классов и 14  классов-комплектов. Продолжительность учебного года - 33 недели для 1-го класса и 34 недели для 2-11-х классов. Занятия организованы в одну смену.

      Учебный план направлен на реализацию целей и задач общеобразовательного образования и концептуально опирается на принципы:

· выполнения государственного образовательного стандарта по образовательным дисциплинам;

· расширение содержания и углубленное изучение предметов в профильных группах;

· ориентация старших школьников на самостоятельную исследовательскую работу.   

Начальная школа (1- 4 классы)

Начальная школа закладывает основы функциональной грамотности учащихся, вооружает их основными умениями, навыками общения и учебного труда, приобщает к начальной отечественной и мировой культуре, создавая тем самым базу для дальнейшего освоения образовательных программ основной школы.

Образовательная область «Филология» состоит из компонентов «Русский язык» и «Литературное чтение» (предмет «Чтение» трансформировался в «Литературное чтение»). Учитывая сложную языковую ситуацию, многоязычный состав учащихся школы, с целью повышения грамотности школьников, расширения и углубление их знаний по предмету увеличивается количество часов на :

литературное чтение ( по 2 часа) в 3 классе, 4 классе  ,

русский язык-на 2 часа в 3 и 4 классах, на 3 часа в 5 классе ,на 2 часа в 6 классе, на 1 час в 7 и 9 классах. 

Литература увеличивается по 1 часу 5,6,7 классах.

 Информатика на 1 час в 5,6,7,8 классах.

География на 1 час в 6 классе и на 0,5 часа в 7 классе.
 ОБЖ увеличивается  по 1 часу с 3 по классы и в 9 классе  за счет часов компонента   образовательного учреждения (обязательный по выбору ) учебного плана.

 Для создания прочной основы знаний по  русскому языку (8-9 классы) ,биологии(5,9 классы) ,химии (9 класс), обществознанию (9 класс)      нагрузка этих предметов  увеличивается на час из  факультативной части учебного плана. 

            В 2014-2015 учебном году   1-4 классы    получает начальное общее образование по  ФГОС. Начальная школа ориентирована на разностороннее развитие младших школьников, формирование функциональной грамотности, обязана научить детей осознанному чтению, письму и счету, правильной и полноценной речи, овладению навыками учебной деятельности, элементам теоретического мышления, простейшим навыкам самоконтроля, основам личной гигиены и здорового образа жизни, раскрытию их творческих способностей.  
     Учащиеся 3 и 4 классов изучают  английский язык в количестве 2-х часов в неделю, что способствует развитию произносительных навыков учащихся, привитию навыков общения в группах, парах;  подготовке к переходу на учебники основной школы.

    Основная школа обеспечивает условия для воспитания, становления и формирования личности учащегося, развития его склонностей, интересов и способностей к социальному самоопределению. План для учащихся 9-х классов в соответствии с требованиями БУП РФ 2004 года, который содержит федеральный компонент, представленный группой предметов базового уровня, национально-региональным и школьный компонентами. Федеральный компонент учебного плана представлен учебными предметами, обеспечивающими универсальность основного общего образования на уровне требований государственного стандарта по таким предметам, как: русский язык, литература, английский язык, математика, информатика, история, география, обществознание, биология, химия, физика и физическая культура.

          В   4, 5,6,7,9 классах национально-региональный компонент представлен следующими предметами : «История Красноярского края», «Природа и экология Красноярского края», «Художественная культура Красноярского края» .Ведение данных предметов обусловлено достижением следующих целей:

· воспитание чувства любви и уважения к Красноярскому краю;

· формирование устойчивого интереса к социально-экономическому, политическому и географическому положению края, его истории и археологии, развитию и современному состоянию края;

· сохранение и распространение искусства и народных традиций;

· воспитание духовно развитой личности;

· освоение знаний об истории физкультурно-спортивного движения Красноярского края;

· формирование у обучающихся основ здорового образа жизни.

            Развитие интереса познания, интеллектуальных способностей и формирование навыков самостоятельной учебной деятельности учащихся старшей школы осуществляется через факультативные занятия, учебные практики:
-  по русскому языку «Трудные вопросы синтаксиса»

-по литературе «Литературное чтение»

- по математике «Решение задач повышенной сложности»;

- по биологии в 9-11 классах «Мои открытия»;

- по химии в 9-11 классах  «Решение задач повышенной сложности »;

- по обществознанию в 9 классе «Я и общество»;

- по истории в 9-11 классах «Моё отечество»;

- по обществознанию в 10 классе «Я и общество»;

- по физике  в 10- 11 классе «Решение задач повышенной трудности»;

-по английскому языку в10, 11 классах «Лингвистика».

      Образовательное пространство школы выстраивается на основе учета способностей, возможностей, интересов, жизненных планов учащихся. 


       На 2014-2015 учебный год учебный план предлагает каждому обучающемуся такой личностно- ориентированный образовательный маршрут, при котором происходит оптимизация его учебной, психологической и физической нагрузок и, вместе с тем, усиливается роль гуманитарных предметов, обеспечивающих успешную социализацию, гибкую систему перехода к  подготовке для жизни в социуме. 

План обеспечивает выпускникам реализацию потребности в самореализации и саморазвитии .

Выбирая различные сочетания базовых и  дополнительных учебных предметов, и учитывая нормативы учебного времени, установленные СанПиНами, каждый обучающийся  вправе формировать собственный учебный план. 

       При проведении занятий по иностранному языку, физической культуре, информатике, химии (во время проведения практических занятий) осуществляется деление классов на группы, так как БУП 2004 года предусматривает, что для организации профильного обучения, в том числе элективных курсов, возможно деление учащихся на группы.

         Все общеобразовательные программы предметов федерального и школьного компонентов учебного плана допущены или рекомендованы Министерством образования и науки Российской Федерации и обеспечивают образование не ниже государственного образовательного стандарта.

           Таким образом, базисный учебный план МБОУ «Верхнеусинская СОШ»  на 2014-2015  учебный год выполняет образовательный государственный стандарт по базовым дисциплинам, расширяет содержание и превышает стандарт образования по предметам приоритетных направлений работы школы, ориентирует учащихся на самостоятельную исследовательскую работу, обеспечивает условия для самоопределения учащихся, готовит их к поступлению в высшие учебные заведения. 
